



名师:李维斌,雨花台区实验小学校长

高徒:张依,雨花台区实验小学五(1)班学生

红领巾飘起来 让世界充满爱

关键词:优秀少年

爱老师、爱同学、爱社会 做新时代的优秀少先队员

“当红领巾志愿讲解员,首先是锻炼了我自己,让我的胆子变得更大,敢于表现自己;同时,也让我更加了解英烈的故事,时刻激励我向他们学习。”提起在雨花台烈士纪念馆当义务讲解员的经历,张依面带微笑地对着记者侃侃而谈。看得出来,这两年的讲解员经历让她受益匪浅。两年来的双休日、“五一”“十一”等

节假日,在雨花台烈士纪念馆,总能看到张依和伙伴们忙碌的身影。他们用标准的普通话、面带笑容地为来自全国各地的游客们义务讲解,给大家留下了深刻的印象。

老师批改作业的红色签字笔快没水了,细心的她用自己的零花钱买了两支,悄悄放在讲台上;黑板上的吸铁石不好用了,张依从家中带来了新的吸铁石;寒暑假的最后几天,张依总是主动去学校,帮老师搬运、分发书本;有同学学习用品短缺了,张依总是第一个帮助解决;下雨天,看到同路的同学没有伞,张依总会主动上前打招呼,送他们一程;暑假时,一位同班同学因为无人接送不能参加梦寐以求的游泳培训班,张依知道后,和家人商量,主动承担起了接送她的任务……张依对老师的尊敬、对同学的爱护、对集体的关心就是体现在这些小事中。

此外,张依还经常组织和参加各类社会活动。在校“雏鹰假日小队”活动中,作为“三叶草”

小队的队长,张依策划了倡导低碳生活的活动方案,带领队员自制“低碳生活小常识”宣传单页,用零花钱制作袖章,上街发放倡议书。队员们还积极参加送爱心活动,向一些家境困难的外来务工人员子女赠送学习用品和书籍。张依说:“妈妈说,一叶草代表希望,二叶草代表付出,三叶草代表爱。我这个‘三叶草’的小队长,就应该把爱带给更多的人!”

“红领巾志愿讲解员”“学雷锋小标兵”、“雏鹰假日小队‘三叶草’队长——有着这些称号的张依总是时刻以少先队员的队章约束自己,力求全面发展。校“三好学生”;《生活与数学》竞赛一等奖;在校训、校徽征集活动中,设计的作品荣获“最佳美术奖”;有着舞蹈特长的她更是在诸多大赛中获奖频频:南京市小学生校园集体舞比赛一等奖;国际少儿艺术节金奖;中华环球艺术大赛江苏省少年组舞蹈类金奖、全国总决赛银奖。“我希望成为一名新时代的优秀少先队员!”小小的张依有着大大的梦想。



张依

关键词:教育理念

自我管理的小主人 乐于奉献的服务者

“张依可以说是在学校生命化教育理念下成长起来的优秀少先队员之一。学校早在上世纪八十年代,就以雨花台为德育基地,在学生中开展革命传统教育。数十年的革命传统教育实践,让一批批学生的生命在活动中得到浸润和熏陶。”提起学校的“得意门生”,校长李维斌非常欣慰。他介绍说:“学校的生命化教育实践,不仅关注学生的智慧生成与点化,更关注学生德性的成长,满足学生生命成长的精神需要。”

“学校生命化德育的‘承先继志’教育充分利用雨花台这一教育资源,开展争创以烈士命名的英雄中队活动。”李维斌介绍说,学校先后命名了“卢志英中队”“何宝珍中队”“孙津川中队”等十二支英雄中队。烈士中队的学生们在清明节、建队日、烈士遇难日都要到雨花台祭扫烈士,开展“心中的丰碑”“重温烈士精神,续写光辉历程”“学烈士、继传统、知荣辱”“继承先烈志,同唱一首歌”等主题会,向烈士汇报思想,表达树立远大理想的决心。

“12月13日是南京大屠杀死

念日,为了铭记历史,祈祷和平,孩子们一早就在校园内进行了‘悼念侵华日军南京大屠杀30万同胞遇难74周年’的签字仪式,学校近期还围绕南京大屠杀死纪念日进行了一系列爱国主义教育,这也是学校为了让知性德育向生活德育回归,在探索与实践中形成的‘难忘日’教育。同时还利用学生生命成长过程中有意义的重要纪念日,如新生入学日、少先队入队日、毕业日等进行教育活动。”李维斌介绍说,此外,学校的“实践体验教育”则以志愿者行动为抓手,在校园、社区开展“志愿小校长”“红领巾讲解员”“环保志愿服务队”“文明游戏推广员”“红领巾志愿服务周”等志愿服务。李维斌表示:“我们要让每个孩子都能找到适合自己的岗位,在校内成为自我管理的小主人,在校外成为乐于奉献的服务者。”

快报记者 袁永红

名师高徒
QQ群: 88878062

鞋子一家 | 府西街小学二(1)班 毕雨晨

“咔嚓”,门开了,鞋爸爸、鞋妈妈、鞋姐姐和可爱的鞋弟弟一起回来了,他们正聊着今天的见闻。

鞋姐姐是双紫色的运动鞋,她筋疲力尽地说:“今天,我的小主人上体育课了,一会儿做操,一会儿跳绳,一刻也没停下,我累得都快散架了。不过,看着小主人的绳跳得越来越好,累点也值得。”鞋爸爸接过话:“嗯,你还真够累的。不过,我也不轻松呀!我今天跟着主人入市和工厂两

作文选登



影响主人
们休息。”
鞋妈妈轻
声提醒。

大家
也准备
好休息,
因为他们
还将和主人们
迎接新的一天。

点评: 小作者关注生活,习作内容也来自生活当中,以孩子的眼光捕捉和描述着生活细节,以“我手”写“我心”,充满童真和童趣。
指导老师:蔡晓梅

捏面人课真有趣 | 游府西街小学实验三(1)班 郭建蕊

一天下午上选修课,我们班里走进来一位教捏面人的老师。

同学们可高兴了。老师给我们每个人发了装材料的小盒子,盒子里装着五颜六色的橡皮泥。开始捏面人了,今天捏的是小兔子,老师教我们先做兔子的头。我先拿出白色的橡皮泥搓成圆形,像一个皮球,然后用剪刀在上面剪了一刀,就成了它两只长长的耳朵。接着我拿起红色的橡皮泥,做它的眼睛,它的眼睛像两颗红宝石。下面做兔子的嘴

巴,然后,我把橡皮泥搓成长条形,像一条小蛇,拎起“小蛇”贴在脸上,就成了兔子的嘴巴。又用剪刀把红色的橡皮泥剪了两下,做成它的爪子。接着老师教我们用牙签做兔子的胡子,再用红色和绿色的橡皮泥做萝卜。我先把红色的橡皮泥下面搓成尖尖的,上面搓圆些,再拿起绿色的橡皮泥做萝卜的叶子,一根鲜嫩的萝卜做好了,最后老师让我们把做好的萝卜放在兔子的爪子上,大功告成。



大家
看着吃着
萝卜的小
兔子,非
常开心。
我们非
常盼望下
次
捏面人课快
点到来。

点评: 郭建蕊小朋友用“先、接着,然后”等表示顺序的词写出了捏面人的过程,文章条理特别清楚。
指导老师:宁景位

阿姨,你在烈士纪念馆说错话了

南京市江宁区岔路学校四(二)班 刘紫璇

表姨和小表哥从外地来我家做客。星期天上午,我和爸爸妈妈陪他们到雨花台参观烈士纪念馆。在烈士纪念馆,我看到墙上有好多烈士的照片,每一张照片都写着名字。他们真伟大,为了国家和人民奉献了自己宝贵的生命。我心里很尊敬他们。有的烈士牺牲的时候年龄很小,只有十几岁。这些年龄小的烈士也英勇无比。

我正在参观,突然听到旁边有两位阿姨在大声地说话。我觉得在这种场合大声说话是不好的,但是更不好的是有一位阿姨对另外一位阿姨说:“你看这个人这么小就死了,那生出来干什么?”我听了这话很生气,但我还小,也不知道怎么批评她们。这个时候,大人都走远了,只有我和小表哥落在后面,我决定把这件事情告诉爸爸妈妈。

爸爸妈妈和表姨听我说完,都说这个阿姨不该说这样的话,还问我那位阿姨的话错在哪里?

我想了想,回答说:“我觉得她没有同情之心,烈士纪念馆里很严肃的,哪能这样说话,而且还那么大声。”

爸爸问:“还有呢?”



我 想
起我 看过
《小 兵 张
嘎》等电
影,每次我
看到军 人牺
牲的时
候,我就会
流泪。我回
答说:“她
说话的时
候也不想
想,这些烈
士活 着的时
候为国 家和
人民做 好事,
最 后献 出生
命,没有
他们就 没有
我们今
天幸 福的 生
活, 我们不
感谢他 们、不
尊 敬他 们是
不对的,他 们知
道了也 会伤 心的。”

妈妈就鼓励我说:“那你把
些想到的和看到的写下来吧,很
有意义的。”

我答 应了,今
天我 把这个
作文写 好了,爸
爸夸 我写 得还
可以。我
感觉写 这篇 作
文,又 得到了
一次教
育。我还 想,要
是那个 阿姨看
到了,一定 会知
道自己 说错 了,那
她下次 就不会
那样 说了。

我想了想,回答说:“我觉得她没有同情之心,烈士纪念馆里很严肃的,哪能这样说话,而且还那么大声。”

爸爸问:“还有呢?”

点评: 一事一议,面对生活中的事物有自己的思考,写得也较通顺,让人读后有共鸣。

指导老师:陈芬